



Областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

Издаётся с 7 января 1922 г.

51 (26419) Среда, 18 мая 2016



Счастливые
цифры
большого сердца 4

НОВОСТИ

ГОССОВЕТ

Импульс для строительства

Аман Тулеев уверен, что работа фонда содействия реформированию ЖКХ показала свою эффективность и должна быть продолжена

Об этом губернатор Аман Тулеев высказался в кулуарах Большого Кремлевского дворца перед заседанием Государственного совета под председательством президента России Владимира Путина. Вчерашнее заседание было посвящено мерам по развитию строительного комплекса и совершенствованию градостроительной деятельности.

Тулеев заявил, что, несмотря на сложную экономическую ситуацию, регион девятый год подряд удерживает миллионную планку по вводу жилья. Минимум 21500 кузбасских семей ежегодно справляются с новосельем. В 2015 году снесено 790 барачков, переселено 4200 семей (9644 человека). На эти цели направлено 4 млрд 579 млн рублей, из них 1 млрд 981 млн рублей из фонда содействия реформированию ЖКХ. «Это гениальная идея, и она гениально работает. За 8 лет мы получили из фонда 8 млрд рублей. За счёт этого переселили 11 тыс. семей», - подчеркнул Аман Тулеев.

Кроме того, Кемеровской области необходимо переселить ещё около 6,5 тыс. семей после закрытия 11 опасных шахт в Прокопьевске и Анжеро-Судженске. Поэтому работа фонда должна быть продолжена. Тем более что фонд расселения по Кузбассу - самый большой в России.

Губернатор отметил уникальный кузбасский проект - создание малоэтажного города-спутника Лесная Поляна, где сейчас живут 10 тысяч человек, а к 2025 году число жителей достигнет 40 тысяч.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ПАЛОМНИЧЕСТВО

По святым местам православия и ислама

По инициативе Амана Тулеева 40 кузбассовцев посетят исторический центр исламской культуры - город Казань.

Это члены семей работников организаций угольной, горнорудной, химической промышленности, погибших в результате несчастных случаев на производстве, а также при исполнении служебных обязанностей. Для мусульман Кузбасса разработана специальная программа: посещение Старо-Татарской слободы, Казанского Кремля, театра Камала, Парка 1000-летия, исламского университета «Медресе Мухаммадия», а также мечетей Кул-Шариф, Марджани, Нурулла, Энилэр.

Кроме того, с 15 мая 50 кузбассовцев находятся в поездке «Православные святыни России» с посещением основных христианских святынь в городах Москва, Сергиев Посад, Владимир, Суздаль, Муром, Дивеево.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Отвечают за пожары

Виновники лесных пожаров заплатят за их тушение.

Как сообщает областной департамент лесного комплекса, подобная судебная практика уже разработана в России и будет применена в Кузбассе. Сейчас в регионе лесопожарная обстановка стабильная. Всего с начала пожароопасного сезона зафиксировано три пожара на общей площади четыре гектара, все они потушены в первый день.

Продолжаются рейды по выявлению нарушений особого противопожарного режима, который по распоряжению губернатора Амана Тулеева действует с 15 апреля до 15 июня. В это время запрещено разводить огонь в лесу, на дачах, сжигать мусор... Нарушителям грозят удвоенные штрафы - до 1 млн рублей на организацию.

С начала действия особого режима составлено 679 административных протоколов, к ответственности привлечено 590 граждан, 25 должностных лиц, три организации. Сумма штрафов превысила 1,6 млн рублей. Кроме того, виновникам возникновения пожаров грозит 10 лет лишения свободы со штрафом до 500 тыс. рублей.

Запрет сельхозпалов поможет сохранить верхний плодородный слой почвы. Необходимо минимум семь лет, чтобы его восстановить.

Пресс-служба АКО.

В КУРСЕ ДЕЛА

Избушка на больших процентах

В Кузбассе проблему закредитованности населения пытаются решить в том числе и за счёт регулирования рынка микрофинансирования. Незаконнополучившим участникам приходится покинуть свои точки



В Новокузнецке у арендаторов-МФО есть месяц на то, чтобы выехать из киосков. Некоторые уже демонтировали свои вывески или закрыли их тнью. Фото Ярослава Беляева.

В начале мая администрация Новокузнецка заявила о том, что в городе «выработан комплекс мер, направленных на сокращение количества микрофинансовых организаций» (из сообщения пресс-службы мэрии). Так, уже 4 мая на Советской площади демонтировали киоск, в котором находилась точка МФО.

С деньгами на выход

Как пояснил заместитель главы города по вопросам взаимодействия с административными органами, ГО и ЧС Андрей Федорчук, на то было решение суда: торговый объект занял место самовольно и незаконно подключился к электри-

честву. Кроме того, как отмечают в администрации, «в городе ведется работа по расторжению договоров аренды на землю под нестационарными торговыми объектами, используемыми не по виду разрешенного использования, расположенными на сетях». По данным Федорчука, в Новокузнецке таких киосков 17 - их арендаторов - МФО уже попросили освободить помещения.

В последнее время за МФО тянется стойкий шлейф социального недовольства. Микрозаймовые павильоны в народе пренебрежительно называли избушками или того хуже. Именно клиенты МФО, взя-

вшие небольшой заем под огромные проценты, чаще всего попадают в новости как безнадёжные должники и жертвы коллекторов. «Если бы МФО работали как банки: есть задолженность - обратились в суд, - сетует председатель Кузбасского регионального отделения Финпотребсоюза Сергей Попов. - Но до суда ведь они не доводят: приходят ребята, которые начинают действовать незаконно. Известные крупные банки тоже жёстко выдвигают долги. Тем не менее, банки всё-таки ведут себя сдержаннее: есть ведь ещё понятие репутации и контроль со стороны Центробанка. Если должник пожалуется на реги-

ональный банк в ЦБ, то, скорее всего, у него будут большие проблемы». Микрофинансовые организации также контролирует Центробанк. И последние поправки в федеральное законодательство расширяют список нарушений, за которые МФО могут исключить из Госреестра. По данным ЦБ, на начало мая на территории Кемеровской области было зарегистрировано 62 МФО. Кроме этого, в регионе присутствуют филиалы иногородних компаний. В общей сложности в Кемерово работают 41 МФО, в Новокузнецке - 69. В прошлом году госрегистратор исключил из реестра 22 кузбас-

ские компании, выдающие деньги «до зарплаты», в этом году - пока четыре. **Макропоследствия микрокредита** «По мнению граждан, микрокредитование - это оптимальная и выгодная форма выдачи кредитов на короткие сроки, но это далеко не так, - говорит заместитель начальника управления экономического развития администрации Кемерово Елена Терзитская. - Микрокредиты физлицам выдаются под большие ставки (от 450% до 1150% годовых), потому что кредитор не имеет никаких гарантий возврата денег. Ещё од-

ним из негативных факторов микрозайма являются штрафы за просрочку - до 2% в день».

Именно последним фактом заемщики МФО чаще всего пренебрегают (или не знают о нем), в итоге долг растёт как снежный ком. «Земщики, может быть, по своей финансово-правовой несведомленности полагают, что могут заплатить 1000 рублей через неделю, хотя должны - сегодня, и думают, что исполняют договор надлежащим образом, - объясняет начальник отдела защиты прав потребителей управления Роспотребнадзора по Кемеровской области Татьяна Костарных. - Но это не так. Даже если вы внесёте 500 рублей завтра, за сутки образуется просроченная задолженность. Это очень серьёзно».

Напомним, с марта нынешнего года действуют ограничения предельного размера долга по кредитным договорам с МФО: все процентные и иные платежи не должны превышать четырехкратного размера суммы займа. Тем не менее, пока не образовалась правоприменительная практика, эксперты затрудняются сказать, насколько нововведение защитит заемщика от чрезмерного роста задолженности. Возможно, кредиторы повысят процент неустоек или найдут другие лазейки в законе.

С рынка долгов?

Изначально созданные для кредитования малого бизнеса, микрофинансовые организации никак не оправдывают своего назначения, считает начальник управления по ценным бумагам и страховому рынку администрации Кемеровской области Нэлли Малюткина. Сегодня МФО прочно обосновались в потребительском сегменте. «Ловушка МФО в том, что они делают займы деньги слишком доступными, - подчеркивает Нэлли Анастольевна. - Получить кредит можно буквально на остаток, практически без документов».

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ФАКТ

ООО «УГМ-Строй» из Кемерово должно в областной бюджет 1 млн 686 тыс. рублей.

Предприятие возглавляет Павел Пилюгин. Областной штаб по финансовому мониторингу передал материалы по фактам задолженности в правоохранительные органы. К неплательщикам будут приняты меры госрегистрации, сообщает пресс-служба АКО.

ФОТОФАКТ



ЧЕСТЬ ПО ЧЕСТИ. Вчера в Кемерово, на аллее Героев, прошла торжественная церемония прощания юнармейцев-выпускников со Знаменем Поста №1. Всего в этом мероприятии, а проводится оно в течение двух дней, принимают участие 80 лучших выпускников из 21-й школы. Все они на протяжении нескольких лет несли Всероссийскую Вахту Памяти у Вечного огня и Обелиска Славы. Вчера же их родители были награждены за достойное воспитание детей. На церемонии также были приглашены ветераны Великой Отечественной войны, военной службы. Фото Сергея Гавриленко.

Катерина СПАСОВА.

ПЕРЕВОЗКИ

На озера - без пересадок

Кемеровские автотранспортники запустят этим летом в два раза больше автобусных рейсов в Алтайский край, республики Горный Алтай и Хакасию

В июне появится совершенно новый вечерний маршрут из Кемерово до озера Ая в Алтайском крае, и уже разработан новый маршрут выходного дня на озеро Шира, что в Республике Хакасия.

В связи с тем, что ряд международных направлений, таких как Турция и Египет, по объективным причинам сегодня закрыты для российского туриста, будут большим спросом пользоваться внутренние направления, - считает начальник отдела перевозок ГУ «Кузбасспассажиртранс» Игорь

Зотов. - Мы разработали эти прямые маршруты, чтобы люди без дополнительных пересадок и неудобств могли добраться непосредственно до мест отдыха.

По словам Игоря Александровича, большой популярностью у кузбассовцев и в прежние времена пользовалось озеро Яровое в Алтайском крае. Поэтому количество рейсов и в этом направлении было решено увеличить в два раза. Теперь из Кемерово до Ярового будет ежедневно вечером отправляться два автобуса - в 20.00 и 22.00.

Кроме того, как сообщили кузбасские автотранспортники, с запуском таких международных маршрутов, как «Кемерово-Усть-Каменогорский», «Кемерово-Павлодар - Караганда - Темиртау», для отдыхающих более доступен станет этим летом и Казахстан. С июня из столицы Кузбасса можно будет напрямую уехать и до Бишкека, сейчас идут переговоры с перевозчиками.

Остаётся добавить, что тарифы на перевозки останутся прежними.



НОВОСТИ

ГОССОВЕТ

Импульс для строительства

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

В целом в Кемеровской области малозатяжное строительство ведется на 35 площадках. Особый упор – на строительство индивидуального жилья. 22 категории кузбассовцев могут бесплатно получить землю под строительство дома. С 2002 года под индивидуальное жилищное строительство предоставлено более 40 тыс. земельных участков. Кроме того, ещё 2,5 тыс. участков отдано в собственность многодетным семьям.

С 2001 года действует областная программа, по которой льготные ссуды на приобретение жилья под 0%, 3% и 5% годовых могут получить 24 категории кузбассовцев. За 15 лет выдано 17,5 тыс. льготных жилищных займов.

Вместе с тем объёмы строительных работ в 2015 году упали более чем на 12% по сравнению с 2014 годом. Одна из главных причин, по мнению Тулеева, – высокие ставки по ипотечным кредитам. В начале 2015 года они доходили до 25%. Тулеев поблагодарил правительство РФ за то, что в марте 2015 года начала действовать госпрограмма субсидирования ипотеки. В результате на сегодня льготная ипотечная ставка для населения составляет 12%. Однако за 2015 год объём выданных ипотечных кредитов снизился на 34% по сравнению с 2014 годом. «В этот сложный период необходима дальнейшая поддержка субсидирования ипотечной ставки со стороны государства, чтобы она была снижена хотя бы до 8%», – считает губернатор.

Аман Тулеев обратился к президенту с просьбой – дать поручение Федеральной антимонопольной службе РФ разобраться в причинах резкого скачка цен на стройматериалы и сделать соответствующие выводы. Во втором квартале 2016 года в Кемеровской области стоимость 1 кв. м бюджетного жилья составила 32194 рубля. Это самый низкий показатель по СФО. При этом Кузбасс вкладывает дополнительные средства в сеимическую устойчивость многоквартирных домов. Однако в апреле 2016 года выросли цены на отделочные материалы, электроэнергию, ГСМ. Самый большой рывок цен произошел на строительную арматуру и металлопрокат – более чем на 57%. Это ведет к удорожанию стоимости строительства более чем на 1 тыс. рублей за один кв. м.

«Все поднятые проблемы волнуют не только Кузбасс, но и другие регионы, всю отрасль. Их решение даст новый импульс и развитию строительства, и нашей экономики в целом», – подчеркнул Аман Тулеев.

(Соб. инф.).

ПРИРОДА

Учёт ночных певцов

Кемеровчанам предлагают посчитать соловьёв на слух.

21 и 22 мая в 47 городах страны, включая Кемерово, пройдёт акция Союза охраны птиц России «Соловьиные вечера». Горожане могут помочь биологам актуализировать информацию о численности и местах гнездования соловья в населённых пунктах. Эта певчая птица – индикатор экологического состояния среды: если оно ухудшается, соловьи покидают годами обжитую территорию.

Для того, чтобы услышать соловья, нужно прийти в парк, сквер, а лучше – выехать за город, на рассвете или после 20.00. Песня соловья довольно сложная: в ней присутствуют шелкающие, свистящие, рокочущие звуки. «Пением самец сообщает самке, что он занял территорию, – объясняет орнитолог, педагог дополнительного образования «Областной детской эколого-биологической станции» Нургали Альмухаметов. – Грубо говоря, на одном кусте не будет сидеть больше одной птицы, поэтому соловьёв вполне можно подсчитать по звукам».

Как правило, один соловей занимает территорию до одного гектара, добавляет методист Кемеровской городской станции юнатов (координатор «Соловьиных вечеров» в Кемерове) Елена Радошева. В целом популяция соловьёв (пять видов) в Кузбассе большая, но в городах их немного. Так, в прошлом году респонденты, в основном биологи по образованию, зарегистрировали в Кемерове 15 поющих самцов: 9 – в черте города (например, в кустарнике на Искитимке), 6 – за его пределами.

Данные о соловьях можно внести на сайт luscinia-luscinia.ru либо сообщить их координатору.

Ольга СМЕРНОВА.

КРИМИНАЛ

Даже с обрезом вышел облом

В селе Новобачаты Беловского района совершено нападение на почтальона.

Когда женщина разносила сельчанам корреспонденцию и пенсии, из зарослей кустарника на нее набросился налетчик в маске с прорезями для глаз и, угрожая чем-то очень похожим на обрез охотничьего ружья, потребовал отдать ему деньги. Прижав к себе сумку, почтальон со всей силы оттолкнул налетчика и бросился в сторону ближайшего дома, хозяева которого сразу же позвонили в полицию. Не сумевший догнать женщину злоумышленник быстро ретировался. Правда, недалеко. Оперативно прибывшие на место происшествия полицейские довольно быстро «вычислили» и задержали подозреваемого. Им оказался 27-летний житель поселка Новобачаты, ранее уже судимый за разбой. Выяснилось, что мужья «обреза» – о мастере из трубки, шепки и веревки, которые нашел на улице. Теперь все это вместе с маской приобщено к материалам уголовного дела в качестве доказательства вины мужчины.

Как сообщили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, за разбой злоумышленнику грозит до восьми лет лишения свободы.

По словам Елены Петраковой, ведущего специалиста по связям с общественностью УФСБ Кемеровской области – филиала ФГУП «Почта России», руководством ведомством принято решение о поощрении почтальона денежной премией – за грамотные и самоотверженные действия.

Всеволод ВЛАДИМИРОВ.

ПОГОДА

	18 мая	19.05	20.05
Кемерово	+8 - +10° 0 - -2°	+12 - +14° +1 - +3°	+17 - +19° +3 - +5°
Новокузнецк	+8 - +10° -2 - -4°	+12 - +14° 0 - +2°	+16 - +18° +3 - +5°

В КУРСЕ ДЕЛА

Избушка на больших процентах

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Модель банков-монолайнеров, также запустивших кредитный конвейер в начале нулевых годов, в общем и целом провалилась, утверждают эксперты. Может быть, микрофинансовую модель ждёт то же самое? «Согласно официальной статистике, рынок микрозаймов в РФ растёт, но мельчает: общая сумма ссуд увеличивается, а их средний размер уменьшается, – отмечает заместитель гендиректора инвестиционной компании «Финам» Ярослав Кабаков. – Связано это с тем, что все большая доля займов приходится на мелкие, до 10 тысяч рублей, кредиты «до зарплаты», тогда как ссуды индивидуальным предпринимателям пользуются все меньшей популярностью; и то, и другое – следствие экономического кризиса, снижения деловой активности и реальных доходов населения. Количество самих МФО при этом падает, однако это связано, скорее, не с экономическими, а с административными причинами: Центробанк хочет навести на этом рынке порядок, убрал «серые» конторы».

Отношение банковского сообщества к МФО в целом нельзя назвать негативным, говорит аналитик. «Это разные сегменты рынка, а МФО за займами в основном обращаются те, кого банки кредитовать отказываются. Также можно заметить, что при многих розничных банках существуют «родственные» МФО. Да, финансовая грамотность россиян оставляет желать лучшего. Но это не проблема МФО. В «тучные» годы многие довольно крупные банки выдавали кредиты «под паспорт» всем

МЕЖДУ ТЕМ

С 13 июля поисковый сервис Google не будет размещать контентную рекламу микрофинансовых организаций. Об этом в официальном блоге компании написал директор по политике глобальных продуктов Google Дэвид Графф. Так компания собирается защитить пользователей от «вводящих в заблуждение или вредных финансовых продуктов». Под запрет попадут объявления о займах сроком менее чем на 60 дней со дня выдачи. На территории США компания также не будет показывать объявления о кредитах с процентной ставкой более 36% годовых.

подряд, причем по заоблачным ставкам (до 50% годовых). И аномальная закредиванность неплательщиков населения связана скорее с политикой таких банков, а не МФО».

Микрофинансирование при всех своих «но» остается законным видом деятельности. Регулятор старается сделать его более прозрачным, но пока реально влияющая на ситуацию практика не сложилась, обращаясь с этим инструментом кредитования следует крайне осторожно. Как поделился в личной беседе один из экспертов, «перехватить до зарплаты» лучше у друзей.

Ксения ГОРДИЧУК.

ВАЖНО ЗНАТЬ

Министерство финансов РФ составило рекомендации для заёмщиков микрофинансовых организаций. Мы отобрали основные из них.

- Занимать деньги в МФО можно только на короткий срок и с полной уверенностью в скорейшем возврате займа.
- Значение полной стоимости займа (ПСЗ) должно быть указано на первой странице договора – в правом верхнем углу в квадратной рамке. ПСЗ – это ставка по займу в процентах годовых с учетом всех платежей заемщика, связанных с получением и возвратом займа.
- МФО называют ставку процента в форме «процентов в день». Умножив их на 365, легко получить соответствующую ставку в

форме «процентов годовых».

- Заёмщик вправе требовать, чтобы неустойка за нарушение условий договора была не выше 20% годовых, если на сумму займа проценты начисляются, или не выше 36,5% годовых, если не начисляются.
- Если вы не можете выполнять свои обязательства по платежам, сразу сообщите об этом в МФО. В случае отъезда реструктуризации займа напугайтесь в Банк России.
- Храните документы, подтверждающие платежи. Погасив кредит, желательно заручиться справкой об этом в МФО.

КАКИЕ МЫ

Встретимся на острове Скай!

Пока же мы за «колючкой». А именно в колонии особого режима №29. С таким режимом эта колония – единственная в Кузбассе среди 26 исправительных учреждений. А ещё 29-я – единственная, где есть свой театр-студия «Камелёк».

И мы сейчас как раз на открытии одиннадцатого театрального сезона. В клубе аншла. В первых рядах – педагоги школы №18, которая работает при колонии. Почётным зрителем особый ещё и потому, что именно они – организаторы театра. Ведь «Камелёк» начинался сурово: литературы. И первые спектакли были поставлены в основном по школьным произведениям: «Ревизор», «Собаке сердце», «Сказ про Фёдора-стрельца, удалого молодца».

– Но сейчас мы рискнули на современную постановку по пьесе молодого петербургского автора Анастасии Ломтевой, – объяснил перед началом представления заслуженный артист России и режиссёр-постановщик «Острова Скай» Юрий Темирбаев. Из его же уст прозвучало гагаринское: – Поехали!

Любовь одной к трём

«Жду тебя сегодня в восемь вечера по адресу: улица Свободы, дом 12, ресторан «Комильфо». Пожалуйста, приезжай. Мне необходимо с тобой поговорить. Целую, Олеся».

Вот такие послания одинакового содержания получили сразу трое разновозрастных мужчин от одной молодой женщины. В пьесе Анастасии Ломтевой мужчины зовут Борис, Андрей и Игорь. В спектакле «Камелёк» все трое тоже – Игорь Геннадьевич. Но режиссёр Темирбаев (он же и актер областного драматического театра) заранее предупредил зрителей, что их сценарий – это перифраз на тему пьесы Ломтевой. Что-то он



Сцена из спектакля. Фото автора.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ



Фото Сергея Гавриленко.

Безопасная навигация

МЧС России официально сообщило об открытии 1 мая сезона навигации. Однако в Кузбассе для маломерных судов он откроется только 27 мая (и продлится по 30 октября). Почему? За комментарием мы обратились к главному государственному инспектору Кемеровской области по маломерным судам Сергею КОРОТКИХ.

– Сроки навигации в Кузбассе устанавливает региональная власть, согласуя их с департаментом охраны животного мира. «Рыбнадзором», охотоведами и общественными организациями, включая спасателей, – уточнил Сергей Васильевич. – Майские ограничения связаны не только с тем, что сейчас идет нерест рыбы и интенсивное размножение водоплавающей птицы, хотя и это тоже имеет большое значение. Однако на первый план выходит обеспечение безопасности для владельцев маломерных судов и их пассажиров.

В этом году к началу мая ото льда освободились не только пять главных рек Кузбасса (Томь, Кондома, Мраску, Кия и Яя), но и все малые реки области. В горах идет

интенсивное таяние снега, реки в этот период очень бурные, в воде много топляка. И зачастую на поверхности наших больших рек его не видно, особенно в вечернее и ночное время. Если плавсредство насочит на дерево или корягу, оно почти наверняка опрокинется. Температуры воды в реках не превышает сейчас 6-8 градусов. В такой воде человек может продержаться не более 8-10 минут. А ширина Томь в половодье составляет более 800 м, и течение очень быстрое. То есть опрокидывание с большой вероятностью может привести к гибели людей. Это касается и владельцев байдарок, катамаранов и прочих спортивных плавсредств, которые формально к маломерным судам не относятся (име-

ют массу менее 200 кг и не оснащены двигателем).

В прошлом году у нас, к счастью, не было утонувших среди выпавших с борта судна. В том числе и потому, что владельцы маломерных судов, в большинстве своем, люди законопослушные и запрет на плавание в межнавигационный период нарушают редко. Надеюсь, что и нынешний сезон пройдет спокойно.

Кстати, контролирующие рейды сотрудники нашей инспекции совершают регулярно. В первый раз мы нарушителя предупредим. За повторное плавание в межнавигационный период выписываем штраф от полутора тысяч рублей и более. При обнаружении судоводителей в состоянии алкогольного опьянения инспектор ГИМС вправе изъять удостоверение на право управления маломерным судном, направить в суд административные материалы для решения вопроса о лишении права управления маломерным судном и задержать плавсредство с помещением его на специализированную штрафстоянку.

Подготовила Валентина АКИМОВА.

«Камелёк» – вопрос уже к режиссёру. У Юрия Тимофеевича задумок немало. При этом, репертуар спектакли со своими особенными артистами из особой зоны, он неуставно напоминает: «Этого всего лишь театр, а настоящая жизнь ждёт вас там...»

Там – это значит на воле, на свободе. Год назад дождался этой свободы один из артистов «Камелёк» по имени Константин. Прямо на сцене клуба (Константин играл одну из главных ролей) ему вручили справку об освобождении. А он пообещал, что в колонию больше не вернётся. Постучим три раза по дереву: сейчас папенок действительный ведёт законопослушный образ жизни.

А вот у ещё одного исполнителя главных ролей задержаться на свободе не получилось. Помимо дара перевоплощения слишком сильны в нем, к сожалению, и криминальные наклонности...

Но не будем сейчас говорить о грустном. Всё чаще смеётся зал, и всё чаще раздаются меткие реплики зрителей с «галерки». Места там заняты осуждёнными из разных отрядов. Все в одинаковой форме с белыми бирками на груди. Там имя, фамилия... Лица в основном молодые. Много лиц. Только в этой колонии более 800 осуждённых. Э-э-х, а на воле столько одиноких женщин, столько безотцовщины и матерей, ждущих домой своих непутёвых сыновей!

«Женщины – существа не злобные, но забывные...»

Были годы, когда женские роли в спектаклях исполняли учителя школы при колонии. Сейчас такого нет. Сейчас и в классах учителя от учеников отделил решётка. Потому что поведение заключённых непредсказуемо. В колонии других регионов случались всякие инциденты. А бережного, как известно, Бог бережёт.

Вот и в этом спектакле героиня Олеся осталась «за кадром». Хотя нет, один раз она – молодая и красивая – всё-таки «засветилась» на белом занавесе. С нынешней компьютерной техникой возможно многое. А в «Острове Скай» вообще немало спецэффектов.

Но не столько они, сколько игра актёров держала настроение зала. И, конечно, главная сюжетная интрига – кому из мужчин Олеся отдаст предпочтение: уже женатому таксисту Игорю (ему 51 год), разведённому бизнесмену Игорю (40 лет) или свободному программисту Игорю (28 лет). Каждый из троих верит, что Олеся назначала встречу только ему. Спросить бы её об этом прямо, но Олеся всё не ищет. Чтобы скоротать время, мужчины начинают играть в карты – в дурака. И при этом разговаривают. В том числе, конечно, и о женщинах:

– Женщины существа не злобные, но забывные.

– Мы не настолько цивилизованные люди, чтобы договариваться о легальных изменах.

– Олеся – обычная красивая баба со своими недостатками и, кстати, прочно стоящая на ногах.

– Женщины – это вода, а мужчины – берега... Мужчину должен вести женщина...

Однако пока именно женщина ведёт сразу троих мужчин. По крайней мере – из ресторана в аэропорт. Потому что все трое вновь получили Олеся послание одинакового содержания: «Любимый, я жду тебя на острове Скай, в маленьком доме на краю земли. Наше бракосочетание состоится 15 июня в 15 часов. У тебя есть время утрясти дела и собрать чемодан...»

Все трое свои дела утрясли. Таксист поговорил по телефону с дочкой-студенткой и женой, готовящей обед. Бизнесмен по сайпу посмотрел на своего сына, живущего теперь с бывшей женой в Германии. А программист и не был ничем особенно озабочен. Он – человек свободный.

Дополнительный шанс

Через несколько дней после премьерного показа «Остров Скай» увидят и родные осуждённых. Они бываю в колонии на дне открытых дверей. Возможно, будут и гастролы с «Островом». Ведь однажды «Камелёк» уже выступил на «Выезде» – в женской колонии №35 (Марининск). Говорят, что зрительницы в буквальном смысле начали артистов на руках. Сама я этого не видела. Но согласна со словами одного из героев нового спектакля: «Любая женщина, какой бы сильной она ни казалась, нуждается в поводе». То есть в мужской руке. Пока же женскую колонию и колонию особого режима разделяют не только километры, но и колючая проволока с вышками. Каждый день за ними – далеко не театральные истории с хеппи-эндом.

– Но чем больше спектаклей – тем добрее становятся наши осуждённые актёры. Искусство ведь тоже спасает, – так говорили педагоги школы.

Поэтому в труппу самодельного театра не возбраняется принимать новых исполнителей. «Остров Скай», например, раскрыл талант Романа. Кстати, за участие в спектаклях актёры «Камелёк» получают поощрения. И, значит, у них есть шанс из особой зоны перейти в другую, более «мягкую». Но лучше бы дорожить тем, что на воле...

Галина БАБАНАКОВА, г. Кемерово.

КАЛЕНДАРЬ

А там – ни одного ядерного физика!

Знаменательные даты мая

В мире

11 мая 1945. Остров Крит, Греция. Высадка англичан, бой с партизанами-коммунистами. Не получается. Англичане зовут на помощь... немцев! 28-ю пехотную бригаду вермахта. Автомобиль британского генерала Престо-на даже взяли под охрану два «тигра». Более месяца, до 26 июня, британцы с гитлеровцами вместе убивали партизан. И только когда удалось отвести их в горы Соуда, немцы отправились в лагерь военнопленных, а «победители» – воевать с местным населением, греками.

13 мая 1959. Париж, 16-й округ, спонсор Шайо. «Некоторые факторы, способствовавшие быстрому улучшению образования при советском режиме. ... 2. Естественным образом, целый ряд факторов способствовал советскому прогрессу, и те, что упоминаются здесь, представляют лишь малую часть того, что имело значение... У научно-технологических проектов в СССР больше шансов быть принятыми на высшем административном уровне, нежели в западных странах... Суть советского метода такова: министерства прогнозируют свои потребности в материалах и людских ресурсах на 5-летний план в соответствии с общей директивой от партийного руководства... Вновь обученные кадры – в распоряжении государства. Все, кто обучается, получают госфинансирование. Государство требует, чтобы выпускники учебных заведений отработали три года по распределению после завершения обучения. Из числа молодых людей, не обремененных другими обязательствами, около 750 тысяч получили высшее образование и 1,2 миллиона – среднеспециальное образование. Эти кадровые резервы в любой момент могут быть подключены к решению приоритетных задач государства». (Из записки комитета по вопросам науки Совета НАТО на тему «Науко-техническое образование и кадровые резервы СССР»).

1 мая 1945. Берлинская наступательная операция. 3-я ударная армия 1-го Белорусского фронта очищает Рейхстаг, который, кроме немцев, защищают ещё французы и т.д., а также уцелевшие украинские «западники». В 3 часа командующий 8-й Гвардей-

ской армией В.И. Чуйков принял начальника германского генштаба Кребса. Тот сообщил о самоубийстве Гитлера и передал предложение Бормана и Геббельса о прекращении огня для подготовки мирных переговоров. Ставка ВГК потребовала немедленной и безоговорочной капитуляции берлинского гарнизона. В 18.00 немцы отклонили требование о капитуляции. Штурм. Полная победа. Приём пленных. С 9 по 17 мая взято в плен и принято на основе Акта о безоговорочной капитуляции Германии 1390978 солдат и офицеров. И 101 генерал.

9 мая 1945. Чехия. 68-й стрелковый корпус в составе 46-й армии 2-го Украинского фронта расположился по восточному берегу Влтавы со штабом в Ческе-Будевнице. На другом берегу встал лагерь 12-й армейский корпус 3-й армии США. Союзники! Встреча была, как в кино, американцы – ребята весёлые! Но уже рано утром следующего дня, 10 мая, по воспоминаниям коргица, радиста узла связи корпуса эфрейтора Селина, из-за реки ударили пушки. Артиллерия союзников! В ответ – огонь изо всех видов оружия, и – танки вперед, на тот берег. Американцы всё бросают, прыгают в свою прекрасную автотехнику и драпают! Проходят минуты, часы, уже и выстрелов не слышно, как узел связи получает команду прекратить огонь. И больше союзничков на том берегу Влтавы наш земляк Борис Алексеевич Селин ни разу не видел.

В стране

17 мая 1940. Начались войсковые испытания ближнего бомбардировщика Су-2 Павла Осиповича Сухова в Харькове. В одномоторном самолёте удачно соединились высокая скорость, маневренность и лёгкая управляемость с мощным вооружением. В начале войны они уничтожали мосты, танковые колонны, железнодорожные составы врага. Часто на одном самолёте вылетали поочередно два экипажа, делая по три боевых рейда за день. Броня и надёжность машины с двигателем М-87 поражали! К слову, 22 июня 1941-го командир звена Покрышкин (тот самый!) над Одесской областью сбил шедший с запада какой-то непонятный самолет. Оказалось, это Су-2,

о котором ещё не знали. С белой разгорались, и А.И. Покрышкин стал за войну трижды Героем Советского Союза. А вот бомбардировщик Су-2 с будущим не повезло: Харьков заняли фашисты. В эвакуации в Перми Су-хоем создал бронированный штурмовик Су-6, даже Сталинскую премию получил. Вот только мотор М-71Ф для него запустить было негде. В 1956-м лётчик-испытатель Махалин из НИИ ВВС первым в стране вдвое превысил скорость звука, и новый истребитель-бомбардировщик Су-76 стал самолётом принципиально нового типа, превзошёл мировые образцы. Далее были и есть Су-15, Су-27... А недавно мир вновь услышал о ветеране Су-24, который блестяще выполнил задачи в Сирии...

Май 1940. Москва. Начальник отделения научно-технической разведки НКВД Л. Квасников листает американский научный журнал, а там – ни одной фамилии физиков-ядерщиков! Ни единого упоминания об атомной энергии. Просмотр подшивок – результат тот же! Озадаченность вчерашнего аспиранта переросла в гениальное предвидение, начало операции, которая спасет мир от ядерной катастрофы. Леонид Романович Квасников проведет эту операцию от начала до конца, он будет лично добывать атомные секреты в США, Тенне-

с других разведчиков будет работать с главой советского атомного проекта И.В. Курчатовым.

У нас

Май 1960. Ленинск-Кузнецкий. Открыта детско-юношеская школа спортивной гимнастики, ныне им. И.И. Маметьева, её первого руководителя. Уже через три года город узнал имена первых чемпионов: Витя Дубс, Слава Фогель, Володя Каданев, Витя Гурин стали победителями I Всесоюзных юниорских игр в Артеке! Знаменитым в те годы методом народной стройки построен известнейший ныне Манеж спортивной гимнастики размером 100 на 30 метров, у тренерского состава появилась возможность развернуться. В Советском Союзе и в мире звали фамилии наших земляков, среди которых воспитанница супругов Маметьевых олимпийская чемпионка Мария Филатова, уникальные достижения которой – в Книге Гиннесса, олимпийский чемпион Валентин Могильный и другие. Ныне школа – это Региональный центр подготовки гимнастов, в котором проводится сборы гимнастов Сибири и Дальнего Востока, крупные международные соревнования. Здесь сборная России готовилась к Олимпиаде в Пекине.

Винтор КЛАДЧИХИН.



Знаменитый манеж в Ленинске-Кузнецком.

ОТКЛИК

Узкие места нашего моста

10 марта под рубрикой «О чем писал «Кузбасс» была опубликована заметка «Наш мост» из номера за 8.03.1960 г. с нынешним комментарием. А на днях я встретил на этом мосту рыбаков, и один из них спросил другого: «А когда этот мост построен?» К сожалению, они не читали «Кузбасс». И я коротко рассказал им, что знаю о мостике и прилегающей к нему территории.

Излагаю свою более полную версию появления и существования этого моста.

С ним связано более полувека этой жизни. С 1956 года я почти еженедельно зимой и летом хожу по этому мосту на свой участок в садовом товариществе «Притомское». Сначала настил моста был деревянным. Хулиганы периодически выламывали плахи, и мост становился опасным, можно было оступиться и упасть в реку. Поэтому на него наварили металлические листы, которые верно служат уже многие годы.

Уважаемый мною краевед Владимир Сухачий ошибается, утверждая, что до 1960 года через Искитимку был только один мост – на месте нынешнего Искитимского моста (проспект Ленина). На самом деле задолго до это-

го, возможно, что еще до войны, был подвесной мостик в конце улицы Советской.

Он существовал вплоть до сооружения Университетского моста. Эта улица из деревянных домиков с огородами и деревянными тротуарами была продолжением нынешнего Советского проспекта. Она спускалась вниз до обкома партии (в 1956 году он уже был построен) и проходила между нынешними зданиями филармонии и плавательного бассейна. Сейчас на той бывшей улице среди гаражей сохранился городская водоочистная станция (два круглых здания). От мостика на высокий правый берег Искитимки, застроенный частным сектором, вела крутая железная лестница. Тут же был родник с чистой водой.

По каким-то причинам вместо зоны отдыха здесь развернулось строительство многоквартирных зданий. Мостик на длительное время был отрезан от города, так как он упирался в кру-

той откос с углом около 45 градусов. Приходилось или карабкаться наверх с риском свалиться, или делать крюк, чтобы обойти насыпь. В 2009 году я обратился с письмом к главе города В.В. Михайлову. Через год мостик пролили, но опять не до верха насыпи. И только еще через год, после повторного обращения, к мосту приделали лестницу, и мостик приобрел сегодняшний вид.

От имени всех, кто ходит по мосту: жителей Заречных улиц, рыбаков, лыжников (теперь, правда, очень редких) и прогуливающих собак – я письменно поблагодарил администрацию города. Но нет предела совершенству. Идея и теперешний мостик рассчитан разве что на людей спортивного склада. На стыке основного «старого» моста с новым его фрагментом ступеньки высотой почти в метр. А на правом берегу подход к мосту при паводках все больше размывается и становится все менее доступным для пешеходов.

Да и вообще вся заискитимская территория, прилегающая к мосту, требует благоустройства. Но это, конечно, дело будущего.

Александр ШУРАЕВ, врач на пенсии, г. Кемерово.

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

8 (3842) 35-39-59

Вопросы можно также оставлять на сайте www.kuzbass85.ru

Как получить полис ОМС? Можно ли полис ОМС ламинировать? Нужно ли брать полис ОМС в отпуск или командировку?

- В каких случаях полис ОМС подлежит замене?
- Как получить полис ОМС детям?
- Могут ли получить полис ОМС иностранные граждане?
- Что делать и куда обращаться, если вам отказали в бесплатной медпомощи?
- В каких случаях медицинские услуги должны быть оказаны бесплатно?

На эти и другие вопросы читателей в четверг, 19 мая 2016 г., с 14.00 до 15.00, в нашем пресс-центре ответят специалисты ФФОМС Кемеровской области: начальник отдела организации ОМС Наталья КИСЕЛЕВА и начальник отдела организации защиты прав граждан ФФОМС Кемеровской области Игорь ИВАНОВ.

Кемеровская область

ЗАКОН

О внесении изменений в Закон Кемеровской области «О некоторых вопросах прохождения муниципальной службы»

Принят Советом народных депутатов Кемеровской области 27 апреля 2016 года

Статья 1

Внести в Закон Кемеровской области от 30.06.2007 № 103-ОЗ «О некоторых вопросах прохождения муниципальной службы» (Кузбасс, 2007, 11 июля; 2008, 19 марта; 2009, 10 февраля; Законодательный вестник Совета народных депутатов Кемеровской области, 2011, № 111; 2013, № 130; Электронные ведомости Совета народных депутатов Кемеровской области, 2014, 30 июля; Кузбасс, 2014, 30 декабря) следующие изменения:

- 1) в статье 4:
 - а) в пункте 1 слова «(государственной службы)» исключить;
 - б) в пункте 4:
 - 1) в подпункте 1 слова «(государственной службы на должностях не ниже старшей группы)» исключить;
 - 2) в подпункте 2 слова «(государственной службы на должностях не ниже старшей группы)» исключить;
 - 3) в подпункте 3 слова «(государственной службы на должностях младшей группы)» исключить;
- 2) в статье 7:
 - а) наименование изложить в следующей редакции: «Статья 7. Стаж муниципальной службы и порядок его исчисления.»;
 - б) пункт 1 изложить в следующей редакции: «1. В стаж (общую продолжительность) муниципальной службы включаются периоды замещения:
 - 1) должностей муниципальной службы;
 - 2) муниципальных должностей;
 - 3) государственных должностей Российской Федерации;
 - 4) должностей государственной гражданской службы, воинских должностей и должностей федеральной государственной службы иных видов;
 - 5) иных должностей в соответствии с федеральными законами.»;

дополнить пунктом 1-1 следующего содержания: «1-1. В стаж муниципальной службы для установления ежемесячной надбавки к должностному окла-

ду за выслугу лет, определения продолжительности ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска за выслугу лет, предоставляемого муниципальным служащим, и установления им других гарантий, предусмотренных федеральными законами, настоящим Законом и уставами муниципальных образований, помимо периодов замещения должностей, указанных в пункте 1 настоящей статьи, включаются (засчитываются) также периоды замещения должностей, включаемые (засчитываемые) в стаж государственной гражданской службы в соответствии с частью 2 статьи 54 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации.»;

пункт 3 изложить в следующей редакции: «3. Исчисление стажа муниципальной службы производится в календарном порядке, за исключением периодов, которые включаются в стаж муниципальной службы в порядке, установленном Федеральным законом «О статусе военнослужащих.»;

При исчислении стажа муниципальной службы суммируются все включаемые (засчитываемые) в него периоды службы (работы)»; дополнить пунктом 4 следующего содержания: «4. Документами, подтверждающими стаж муниципальной службы, являются трудовая книжка, военный билет, справка военного комиссариата и иные документы соответствующих государственных органов, архивных учреждений, установленных законодательством Российской Федерации.»;

пункт 5 изложить в следующей редакции: «5. В стаж муниципальной службы для назначения пенсии за выслугу лет муниципальным служащим включаются (засчитываются) периоды замещения должностей, указанных в пункте 1 статьи 7 настоящего Закона.»;

пункт 3 после слов «пунктами 2, 3» дополнить словами «и 4.»;

пункт 3 статьи 12 признать утратившим силу.

Губернатор Кемеровской области **А.М.Тулеев**
5 мая 2016 года
№ 26-03

Всероссийская декада подписки



на 2-е полугодие 2016 года с 12 по 22 мая во всех почтовых отделениях

Оформляйте подписку на газету «Кузбасс» со скидкой 5%!

Действует каталог по сниженным ценам по подписке на газеты и журналы.

Ветеранам ВОВ и инвалидам I и II гр. – скидка 20% от стоимости услуг почты.

Подписку можно оформить по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета». О фактах отказа срочно сообщайте по телефону начальнику почтамта или по тел. 58-34-00 (Кемерово).

Популярные санатории:

«Лесное озеро», «Гренада», «Ярвое». Лето 2016 г.

Точная информация по тел. 8-950-265-34-73. Реклама.

ПАО «Ростелеком» реализует объекты недвижимости:

1. Административное четырехэтажное здание, площадью 3488,5 кв.м, по адресу: г. Кемерово, пр. Октябрьский, д. 10.
2. Имущественный комплекс (административное здание и здание дизельной), площадью 4856,8 кв.м, по адресу: г. Кемерово, ул. Леонова, 24а.
3. Имущественный комплекс (административное здание и гаражные боксы), площадью 906,9 кв.м, по адресу: Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Гагарина, 54.
4. Имущественный комплекс, (административное здание и гаражные боксы), площадью 797,6 кв.м, по адресу: Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Разина, 33.

Контактные телефоны: т. сот. 8-913-434-00-19, т. раб. 75-54-88, 34-83-31.

Согласно ППРФ №24 от 21.01.2004 г. «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии»

вся подлежащая раскрытию информация ООО «ЭнергоРесурс» находится на сайте www.eres.ru в разделе «Раскрытие информации».

Коллектив Управления Судебного департамента и совет судей Кемеровской области выражают глубокое соболезнование в связи со смертью

ПЕРШИНА Николая Матвеевича – председателя Ленинск-Кузнецкого городского суда, пребывавшего в отставке, его сыновьям Роману Николаевичу и Олегу Николаевичу, а также родным, близким, коллегам, друзьям.

Управление государственного автодорожного надзора по Кемеровской области Федеральной службы по надзору в сфере транспорта скорбит и выражает глубокое соболезнование семье и близким родственникам по поводу смерти работника управления

БЕЛЕНЬКОВА Анатолия Владимировича.

Акционерное общество «Каскад-энерго»

Раскрытие информации в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21 января 2004 г. №24 (ред. от 29.10.2015) «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии»

п. 15.а) тарифное регулирование в 2015 году не осуществлялось.

п. 15.б) всего выброшено в атмосферу загрязняющих веществ за отчетный 2015 год – 786,56 т. Мероприятия по сокращению выбросов загрязняющих веществ на 2014 год:

экологические платежи, проведение лабораторных исследований выбросов в атмосферу от ко-

тельного цеха, от деревообрабатывающего участка и кузнечного горна, анализ атмосферного воздуха на границе ССЗ, измерение шума на границе ССЗ, транспортные расходы (по выездам на замеры), выполнение лабораторных исследований качества горячей воды, осмотр, чистка и ремонт батарейных циклонов, утилизация отходов производства.

п. 15.в) инвестиционная программа на 2015 год:

№	Наименование строек, объектов, видов работ	Объем финансирования программы, тыс. руб.		
		Всего	в том числе:	
			из прибыли	из амортизационных отчислений
1.	Производство э/энергии (7%)	1165,78	0	1165,78

п. 15.г) расходы электроэнергии на собственные нужды – 18 067 518 кВт.ч, в том числе: - на выработку э/энергии – 1 445 401 кВт.ч; - на выработку т/энергии – 13 911 989 кВт.ч; - на производственно-хозяйственные нужды – 361 350 кВт.ч; - на ГВС – 903 376 кВт.ч.

АО «Каскад-энерго» (электростанция установленной мощностью 9,5 Мвт). п. 15.д) в течение 2015 года поставщиком угля было ПАО «Кузбасская Топливная Компания». Марка и характеристики используемого топлива: уголь марки Др (зольность от 14,5% до 18%, влага рабочая от 16,0% до 22%).

Структура и объем затрат АО «Каскад-Энерго» на производство и реализацию электроэнергии за 2015 г.

Выработка электроэнергии	тыс. кВтч	32 764,63
Отпуск электроэнергии	тыс. кВтч	14 697,11
Реализация электроэнергии	тыс. руб.	24 119,26
Среднеотпускной тариф	руб./кВтч	1,64
Затраты на производство продукции		
Материалы	тыс. руб.	521,12
в т.ч. уголь	тыс. руб.	20 720,52
Расходы на оплату труда	тыс. руб.	4 050,15
Отчисления на социальные нужды	тыс. руб.	1 199,27
Энергоресурсы	тыс. руб.	753,84
Услуги (работы) сторонних организаций	тыс. руб.	60,20
Прочие затраты и расходы	тыс. руб.	8 642,44
Итого производственные расходы	тыс. руб.	35 947,54
Управленческие расходы		
Материалы	тыс. руб.	169,36
Расходы на оплату труда	тыс. руб.	1 409,97
Отчисления на социальные нужды	тыс. руб.	369,95
Услуги (работы) сторонних организаций	тыс. руб.	19,42
Прочие затраты и расходы	тыс. руб.	628,17
Итого управленческие расходы	тыс. руб.	2 596,86
Производственная себестоимость продукции, всего	тыс. руб.	38 544,40

СЛОВО И ДЕЛО

Дмитрий Мурзин: «Пушкин, возможно, уже явился, а мы его проморгали»

Поэту, ответственному секретарю журнала «Огни Кузбасса», руководителю областной литературной студии «Притомье» Дмитрию Мурзину исполнилось 45. О поэтических достижениях и утратах, о природе творчества, о журнале и студии – наш разговор.

– Дмитрий, со стороны кажется, что твои дела устраиваются как бы сами собой. В этом году тебя без особых сложностей приняли в Русский ПЕН-клуб. Недавно ты стал победителем премии «Поэт года». Это в большей степени инерция прошлых достижений или качественно новый этап?

– Я не хотел бы называть это инерцией. По инерции движется тело, которое перестало крутить колёса, передвигать ноги. Но и новым этапом я бы это не назвал: никакое членство, никакие премии ничего не меняют в правилах игры для поэта. По-прежнему ты один на один с белым листом бумаги. И никакие корочки в кармане или статуэтки в шкафу тебе не подскажут, что написать на этом листе.

– Твой творческий маршрут начался в начале девяностых. Каким запомнилось тебе то время

без интернета, мобильной связи, спутникового телевидения? В чём ты черпал темы для поэзии, где их находил?

– Темы – они везде. А интернет, гаджеты, телевизор – это скорее мешает, чем помогает. Вполне возможно, что новый, обещающий через 200 лет Пушкин уже явился, а мы его проморгали за валом информации. Ну, и писали же как-то Гомер, Шекспир, Лермонтов – а ведь даже радио и синемаатографа не было. Сейчас много вещей, которые как костыли для здорового человека: он на них опирается, но без них он может бежать...

– Твоё образование математика является подспорьем или ограничивает искусство?

– Математика – это гармония. Есть такой анекдот. У профессора математики спрашивают: «Как ваш любимый ученик?» – «Он стал поэтом. Для математики у него



не хватало воображения!»

Математика – очень красивая наука. У иных теорем такие изящные доказательства, что это скорее поэма, чем «шершавый язык цифр». Так что – подспорье.

– Ты – постоянный участник литературных фестивалей. Почему так важно в них принимать участие авторам из Кузбасса?

Им лень или они пасуют перед иными регионами?

– Мне трудно говорить за других. Насколько я вижу и знаю, те, кто хочет, – ездят. Татьяна Ильдимирора и Дмитрий Хоботнев – постоянные участники совещаний молодых писателей в Липках. Дмитрий Филиппенко ездит не меньше меня. Сергей Донбай много ездит. А у «невы-

ездных», наверное, разные причины. Кому-то это просто не нужно. Кто-то ждёт. Но просто так ждать – бесполезно. Под лежачий камень вода не течёт.

– Недавно от нас ушёл поэт Леонид Гержидович. Каким ты его знал? Каков творческий масштаб этого человека?

– Я его знал очень близко. Много раз бывал у него не только «в гостях», но и как участник его таёжных дел. С кедровой шишкой помогал, фундамент нового дома заливал. О масштабе говорить, наверное, не мне. Большое видится на расстоянии. Это был добрый, надёжный, важный для меня человек. Мир без него стал хуже. Очень надеюсь, что нашими общими усилиями детище его – фестиваль «Юго-Александровский родник» – будет продолжено. И станет носить его имя.

– С уходом с литературной сцены поколения шестидесятников все явственнее ощущается потребность в систематизации представления о словесности Кузбасса. Нужна книга о местной литературе, нужно создать музей. Или, может, оно того

не стоит? И пусть идёт самодёлом...

– Дела не бывает без человека. Найдётся человек, который потянет этот проект, – будет дело. Не найдётся – будет только ряд благих пожеланий. Это я к тому, что да – музей нужен, и монография о местной литературе, и книжная серия «Жизнь замечательных кузбассовцев» с биографиями, в том числе и наших писателей: Небогатова, Буравлёва, Киселёва и других. Но вот лично я не готов этим заняться. Найдётся человек – постараюсь ему помочь.

– Поговорим о литературной студии «Притомье». Какой она была до тебя, какой стала. Что будет со студией дальше?

– Я застал руководителем только Сергея Донбая, мне трудно судить, что было до того. Говорят, в советское время, под крылом комсомола было зрелище. В принципе, я никакой революции не произвёл и не собираюсь. На занятиях больше звучит стихов не студийцев: литературная учёба – это, прежде всего, воспитание вкуса и ликвидация безграмотности. Всё остальное – это уже внутреннее дело писателя. Если огонь, есть работа – может

выйти толк. К сожалению, гарантий никто дать не может. Годы упорного труда, случается, уходят впустую.

– Что будет со студией дальше? Надеюсь, всё то же: неспешное чтение стихов по кругу и разговоры о поэзии. Иногда – о прозе. Опять же – уповаю – найдётся человек, который сможет придумать и слушать это, терпеть это и немножко этому радоваться.

– Журнал «Огни Кузбасса» ведёт политику на расширение. До каких границ это продолжится?

– Это не политика на расширение. Это восстановление горизонтальных связей, которые были бездумно порушены упованиями на невидимую руку рынка. А расширение связей с другими регионами и журналами – это не цель, это средство. Так мы узнаём новых авторов, которые делают наш журнал лучше. Так наших писателей узнают в иных краях, и это, смею надеяться, делает лучше издания этих иных краёв.

– Стали бы ты переубеждать молодых поэтов, что публичные страницы, группы «ВКонтакте» и количество просмотров чте- ний стихов – не творческий показатель? Как их вер-

нуть в бумажные журналы, в книжное пространство?

– А что – показатель? Переубеждать нужно не молодёжь в контактиках, нужно мир переворачивать с головы на ноги. Мы сейчас живём в мире, где слово писателя, учителя, учёного – ничтожно. Авторитетов нет. Нравственные ориентиры в тумане. Хотя, возможно, это дым сигарет с ментолом... Пока мы и мир не очухаемся, не обозначим твёрдые ориентиры – переубеждать бесполезно. Прежде чем вычерпывать воду, нужно заткнуть брешу. Хотя бы самые большие.

– В последнее время изуст «продвинутых» чиновников можно услышать слова: «Литература обязана стать услугой». Твоё к этому отношение.

– Литература (учительство, врачевание) – это служение. Там, где служение пытаются заменить услугой, счастья не будет. Это дорога туда, где жена и муж оказывают друг другу супружеские услуги, а детям – услуги по рождению и воспитанию. Это дорога в ад, с заходом в дурдом. Возможно, вымошенная благи намерениями.

Беседовал Александр МУХАПЕВ.

КАК В КИНО

Номер судьбы

Первый кузбассовец с пересаженным сердцем женился благодаря... случайному звонку

Жизнь еще раз подтвердила, как важна на свете любовь. Она, уйдя, всё разрушает. А новая, придя, воскрешает, спасает!

– Так и со мной всё случилось. После 18 лет брака жена ушла, снова вышла замуж, всё у нее хорошо. А я, как остался в 2008-м один, казалось, не сильно переживал. Да и дети уж выросли. Но все равно... Именно в то время – при всегда здоровом сердце! – пережил пять инфарктов, клиническую смерть. И приговор врачей, что жить мне осталось от нескольких часов до шести месяцев... Конечно, жить хотел – и повезло мне здорово! Дважды. Получил новое сердце, – поднимает вверх большой палец, что означает «Во! Супер!», топикнец Виктор Подземельный. – И случай подарил мне встречу, а с нею – новую семью!

Первый

– Я с детства «болел» техникой. В 14 лет заработал с братьями на мотоцикл – мы всё лето пасли деревенское стадо. Потом в армии «шоферил». В селе на тракторе работал, на молоковозе. На «КамАЗе» зерно, уголь, продукты возил.

И предан был технике до предела. Настолько, что разницей едва не погиб.

Он возвращался с рейса, когда грузовик вдруг встал. До дома было 12 километров. Но Витя машину не бросил. Один среди метели полночи занимался ремонтом. И лишь перебрав все варианты, пошел в деревню. Там поднял мужиков, вернулся к замеченной машине, отбуксировал ее в теплый гараж. И только после этого успокоился.

– Я в запале и в переживаниях за машину даже не понял, что ноги отморозил. А дома, когда всё закончилось, меня и заглоло, – вспоминает Виктор. Ему ампутировали тогда по полступни. Но он, научившись ходить заново, вернулся в строй. И даже первый инфаркт пережил потом в дороге, но машину снова спас...

Возможно, именно тогда небеса и приметили шофера, который вечно «горел» на работе и которого дома уже никто не ждал. А вскоре и услышали мечты его, болезненно запертого в доме. Мечты о том,



■ Стучит!

чтобы начать всё сначала...

И 30 января 2013-го Виктор стал первым в регионе, кому пересадили сердце. Операция прошла в Кемеровском кардиологическом центре и стала первой в стране, что была проведена в глубинке (после клиник мегаполисов и столиц).

– А я еще, когда меня в операционную везли, подумал: «На смерть или на новую жизнь?» Глаза закрыл, назначив себе наряд: «На жизнь!»

Тайна

За три года, прошедших после трансплантации, Виктор, хозяйничая в родительской избе в Большом Корчугане и снова водя машину (теперь, правда, только свою «Оку»), быстро вернулся к прежней жизни.

И рвался на работу. Сначала подрабатывал нелегально, но потом все же добился у врачей официального разрешения. И стал хоть и не шофером в автомобиле, но всё же при автобусах охранником.

– А потом... На смену в город из деревни не наездисься. Я и решил перебраться в Топки, снять жилье. Дал объявление. Жду, отвечаю на звонки, всё не то... А тут мой день рождения подошел. Я – на подьеме. Перешагнул же в очередной новый

год, что есть тайна... Но про новое сердце сам не сказал... Послал ей через несколько дней ролик из кардиологического центра – о первой операции по пересадке.

– А я о трансплантации сердца у нас и не слышала... Посмотрела ролик, подумала, что все мы под Богом ходим, никто не знает, что ждет завтра... Подумала, что на радости, которой живет после операции Витя, на том позитиве можно жить еще долго, очень долго, давая себе этим силы. «Не сразила тебя моя тайна?» – спросил потом Витя. «Нет, – ответила, – если шанс дан, значит, нужно жить...»

Но тайна была раскрыта Свете еще не вся. Сам Виктор, с минуты, как открыл глаза после трансплантации, не раз задавал вопрос: «Чье это сердце?» От него несколько лет скрывали.

– А я уже чувствовал. Курить бросил легко, сразу. К выпивке – даже редкой – охладел. В кино, когда сцены сильно трогают, плакать стал чаще... И когда я добился от врачей правды и мне сказали, что в груди моей бьется... женское сердце! Я принял всё спокойно и врачей ошарашил. «А чье, – сказал, – такое? Женское сердце даже лучше, оно сильнее мужского. Я всю жизнь удивлялся: сколько же перетерпел по судьбе эти женщины! Сколько испытаний, выпавших России, они наравне с мужчинами, и даже больше, вынесли и выносят!»

...Но прежде чем сообщить Свете, что в груди его бьется женское сердце, Виктор всё проанализировал. Да, он действительно влюбился! Глаза горят. Счастливая улыбка не сходит с лица. Душа поёт, как никогда раньше. Но сердце при этом не колотится бешено от пришедшей любви, не замирает, как принято писать в романах.

– Значит, моя влюбленная душа, да вообще любая душа в мире, базируется не в человеческом сердце, а в голове. Тут! – хлопает себя по макушке Виктор, обняв жену. – А сердце – это и правда, я вам как старый шофер говорю, всего лишь насос. Изношенный насос врачи мне поменяли. И я живу, люблю. И, конечно, всегда буду благодарен докторам и донору за новую жизнь...

Лариса МАКСИМЕНКО.

– А я еще предупредил сра-

СПРИНТ-НОВОСТИ

СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА

Заслуженный мастер спорта Максим Девятковский уволен с должности директора Кемеровской специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва №1.

Решение принято на основании проверки финансово-хозяйственной деятельности муниципального учреждения дополнительного образования контрольным управлением администрации города. В ходе проверки выявлены финансовые нарушения, общая сумма «неэффективного использования бюджетных средств» превышает пять миллионов рублей. Максим Девятковский возглавил СДЮСШОР №1 в апреле 2013 года, не имея к тому времени опыта руководящей работы. Спортивную карьеру воспитанник ленинградско-нузнецкой спортивной школы закончил годом ранее.

Девятковский – самый известный кузбасский гимнаст в постсоветский период: абсолютный чемпион Европы-2007, серебряный призер первенства мира-2006 в командном зачете, участник Олимпийских игр-2004, – 2008.

Как сообщает пресс-служба городской администрации, «решение о кандидатуре директора будет принято с учётом мнения родителей и спортивной общественности».

ЛЮБИТЕЛЬСКИЙ ФУТБОЛ

Кузбасские коллективы – «Распадская» (Междуреченск) и «СДЮСШОР-Немерово» – сыграют в четвертьфиналах Кубка России (зона «Сибирь») среди любителей.

Заключительный этап турнира пройдет по олимпийской системе: в четвертьфиналах и полуфиналах команды сойдутся дома и в гостях, а решающий поединок состоится на нейтральном поле. Стартовую стадию плей-офф «Распадская» под руководством главного тренера Сергея Топорова начнёт 11 июня домашним матчем с новосибирской «Сибирью-2-М», ещё через день – ответная встреча. В эти же сроки кемеровские «Школьников» будут соперничать с «Бийским». Первую игру подопечные Андрея Миронова проведут в родных стенах.

В остальных четвертьфинальных парах сойдутся: «Селенга» (Улан-Удэ) – «Рассвет-Реставрация» (Красноярск), «Зенит» (Иркутск) – «Енисей-М» (Красноярск). Напомним: в прошлом сезоне Кубок Сибири завоевала «Распадская», одолевшая в финале «Реставрацию» – 3:2. Андрей ТАРКОВ.

ВОЛЕЙБОЛ

Полиглот из Суоми

Главный тренер сборной Финляндии возглавит кемеровский «Кузбасс»

Межсезонье в игровых видах спорта по обыкновению изобилует трансферными новостями, кои то радуют, то огорчают болельщиков. А поклонников кемеровского «Кузбасса» наверняка удивило известие о том, что главным тренером команды назначен 40-летний финский специалист Туомас Саммелвуо; «во глубине сибирских руд» он будет работать вместе со своим итальянским помощником сборной Финляндии Николой Джиолито.

Посланец Суоми заменит на посту главкома 44-летнего Дениса Матусевича, получившего полтора месяца назад черепно-мозговую травму. Период реабилитации после увечий такого рода составляет около года, и потому Денис Аркадьевич не сможет руководить коллективом в ближайшей перспективе. Кстати, контракт с тренерами-легонерами рассчитан как раз на год.

У Туомаса Саммелвуо богатая спортивная биография. Его, без преувеличения, можно назвать «гражданином мира»: сыграв несколько сезонов на родине, с 1997 года выступал в чемпионатах Франции, Италии, Япо-



■ Финн Туомас Саммелвуо – второй иностранный главный в истории «Кузбасса».

когда в главном клубном турнире Старого Света первенствовал французский «Тур». Туомас – бесменный капитан сборной Финляндии с 1997 года, а в январе 2013-го утвержден главным тренером национальной команды.

Новый рулевой кемеровчан не только заядлый путешественник, но и, по сведениям официального сайта ВК «Кузбасс», полиглот: владеет английским, итальянским, японским и русским языками. Что ж, если Саммелвуо действительно освоил «великий и могучий», это поможет ему быстрее адаптироваться в коллективе.

Впервые «Кузбасс» возглавил дуэт иностранных специалистов. А дебют кемеровской команды состоялся три года назад, когда пригласили французского подданного с камерунскими корнями Эрика Нгепета, вместе с ним приехал его сын Эрвин, которому предназначалась роль системообразующего игрока. Правда, в декабре 2013-го Нгепет-младший убрался из Сибири восвояси, а вскоре отправили в отставку и Нгепета-старшего. Первый блин вышел несурозным

комом, а боссы «Кузбасса» не смогли насладиться ярмаркой тшеславия.

Впрочем, нет худа без добра: после ухода родственной пары лантсхехтов кемеровский клуб под руководством Дениса Матусевича показал свой лучший результат в суперлиге, закончив сезон на шестом месте.

В минувшем чемпионате России «Кузбасс» финишировал на восьмой позиции, повторив прошлогодний результат. В межсезонье кемеровчане сохранили лидеров команды, исключая одного из лучших бомбардиров суперлиги Максима Жигалова, вернувшегося в «Белогорье» (Белгород).

По неофициальной информации, состав «Кузбасса» пополнит олимпийский чемпион-2012 Николай Апаликов. В прошлом сезоне 33-летний волейболист выступал за «Газпром-Югру» из Surgута. «Газовики» замкнули топ-квартет клубов суперлиги и заработали путевку в еврокубок. Возможно, и «Кузбасс» в следующем сезоне «проурбит» окно в Европу и выполнит задачу, которая пока не под силу.

Вадим АНТОНОВ.

Кузбасс

Газета выходит во вторник, среду, четверг.
Индекс: 12205, 51901, 31920
Тираж в среду – 4423.

Главный редактор В.А. КАЧИН. kachin@kuzbass85.ru
Коммерческий директор Татьяна Смолина. t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.
Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94. «свидетельство о регистрации» №54.
Издатель: ГПНО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru.
СПРАВКИ: по рекламе – 35-38-14; 35-38-04; по письмам – 35-40-02; по редакции – 35-40-05. Факс 35-40-05.
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 51.